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2002 mety valstybinio matematikos brandos egzamino uZdavinyje apie judéjimg vietoje ,,pasto-
vus greitis" buvo uZrasyta , vidutinis greitis". Moksleiviams tai vargu ar sutrukde: jie uidaving
sprendé laikydami greitj pastovin. Autorius pateikia uZdavinio sprendimq be Sios prielaidos.

Artéja moksleiviy valstybinis matematikos brandos egzaminas. Todél norétysi pasidalyti mintimis
apie vieng jdomy 2002 mety valstybinio matematikos brandos egzamino uZdavini:
Automadiny kolona, kurios ilgis 10km, juda plentu pastoviu 60km per valanda greiGiu. I§ paskutinés masinos
siuntiamas pasiuntinys — motociklininkas j kolonos priekj. Jam pavedama per | valandg pasivyti prieking masing
ir, perdavus laiska, griZti j kolonos gala. Ar vaZiuodamas vidutiniu 72 km/h greiCiu jis spés atlikti uZduoti? Ar jam
pakaktu 71 km/h greicio?
Mokykloje daZnai sprendZiamas kad ir toks ar panaSus uZdavinys.

I§ miesto A | miestq B vaZiavo du automobiliai. Pirmasis automobilis puse kelio vaZiavo
120km/h, o antrqjq puse kelio — 80km/h greiciu. Antrasis automobilis puse laiko vaZiavo
120km/h, o antrqjq puse laiko — 80km/h greic¢iu. Raskite pirmojo ir antrojo automobiliy visos
keliones vidutinius greicius.

Sito uzdavinio mes &ia nespresime. Gabesni moksleiviai jj nesunkiai jveikia.

Matyt, valstybinio egzamino uZdavinio autorius (ar autoriai) turéjo omenyje pastovy motocik-
lininko greitj. Mokiniai, kurie sprende, galvojo taip pat. Neteko matyti né vieno darbo, kuriame
Sis uZdavinys biity iSsprestas teisingai. Pabandykime jj i§spresti.

Sprendimas. Tegul v, yra vidutinis motociklininko greitis, f, — laikas, per kurj motociklininkas
nuvaziuoja | kolonos priekj, #, — laikas, per kurj motociklininkas griZta | kolonos gala. Tarkime,
kad kelionéje motociklininkas sugaiSta lygiai 1 val. (f,+1, = 1). Tuomet vidutinis motociklininko
greitis

nuvaziuotas kelias pirmyn 4 nuvaZiuotas kelias atgal

Uy = T - =
sugaistas laikas

Ot 10 — 601,
:(10+6fp)T(0 0;):80_]2%_
Kolona juda 60km/h greiciu, todél motociklininkas, net nevaZiuodamas atgal, o tik laukdamas,

uztrukty ne ilgiau kaip % valandos. Taigi

0<t, < E
Matyti, kad uZduociai jvykdyti lygiai per valanda gali uZtekti bet kokio vidutinio greiio i§ in-
tervalo [60; 80). Bet taip pat aiSku, jog, pasirinkus bet kokj vidutinj greitj i§ intervalo [60; 80),
galima taip suplanuoti vaZiavimag, kad per valanda uZduotis jvykdyta nebus.
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PavyzdZiui, sakykime, planuojame vaziuoti vidutiniu 72km/h greitiu. Sugaidtas laikas uZduo-
iai jvykdyti yra

10 4 60t,) + (10 — 60¢,)
fp+ta=( p)72( a .

Pertvarke Sig lygti, gauname 3¢, 4- 33z, = 5.
Pasirinkg 7, =1 val., 0 ¢, = % val., uZduotj atliksime tik per l% val. | priekj vaZiuosime

10 + 60t
vy = — 2 70 ey

greiciu, atgal
— 601,
vy = ———= = 105 (km/h)

a
greiciu, o vidutinis uZduoties atlikimo greitis bus 72 km/h.
Taigi teisingas valstybinio egzamino uZdavinio atsakymas turéty bati toks: motociklininkas,
vaZiuodamas vidutiniu 72km/h ar 71 km/h greiéiu, uzduotj gali atlikti laiku, bet gall ir nespéti,
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Septynmetés mokyklos matematikos egzaminas

1. Pionieriy stovyklai pirktas tam tikras kiekis milty ir cukraus.
Milty pirkta 2,5 karto daugiau negu cukraus. Sunaudojus 260 kg
ir 134 kg cukraus pasirodé, kad likes cukraus kiekis sudaro 30%
likusio milty kickio. Kiek kilogramy cukraus ir kiek kilogramy
milty buvo pirkta pionieriy stovyklai?

2. Atlikti veiksmus:

(1+2y—3y2 1—y2 1+y) 4

1—y? m2y+2y?-—3—3y‘2y-3 T1—y2

3. Atlikti veiksmus:

Geometrijos su trigonometrija abitiiros egzaminas

I kuogio aSinj pjuvj jbréZtas skritulys, kurio spindulys lygus R.
Kampas pric afinio pjiivio vir§inés lygus . Rasti jbréztos i §i
kiigi keturkampés taisyklingosios piramidés tarj ir Soninj pavir$iy.
Apskaiivoti imant R = 9, 5dm; o = 48°14’,
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